

История становления и современное состояние института пробации в зарубежных странах

Научный руководитель – Степанов Виктор Вячеславович

Титова Валерия Евгеньевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра уголовного права и криминологии, Москва, Россия

E-mail: valera-titova@mail.ru

В современных условиях реформирования уголовно-исполнительной системы особую актуальность приобретает поиск эффективных механизмов исправления осужденных и их успешной реинтеграции в общество. Справиться с этой задачей призван институт пробации, получивший законодательное закрепление в России в 2023 году в связи с принятием Федерального закона «О пробации в Российской Федерации».

Несмотря на то, что пробация - новое явление для нашей страны, в мировой практике она уже успела зарекомендовать себя как действенный инструмент ресоциализации правонарушителей. Стоит отметить, что институт пробации имеет давнюю историю, корнями уходящую в страны англо-саксонской правовой системы и ряд европейских государств. В этой связи исторический анализ становления института пробации в зарубежных странах представляет значительный научный и практический интерес, в том числе в контексте совершенствования отечественной системы средств исправления осужденных и исполнения наказаний.

Исторически пробация зародилась в США благодаря инициативе Джона Августа, который в 1841 году предложил альтернативу тюремному заключению, помогая правонарушителям исправиться вне исправительных учреждений. Будучи убежденным в том, что преступников можно перевоспитать без заключения в местах лишения свободы, Джон Август, ставший впоследствии добровольным сотрудником созданной им службы пробации, за все время помог более чем 2 000 осужденных. Деятельность Джона Августа во многом стала образцом для современной американской пробации. В 1859 году в штате Массачусетс был принят первый устав пробации, а к 1957 году законы о пробации действовали во всех штатах.

Сегодня деятельность по реабилитации и социальной адаптации заключенных в США регулируется Законом «О втором шансе» (The Second Chance Act) 2008 г. На реализацию реабилитационных программ правительством выделяется около 191 миллиона долларов, в т.ч. на гранты штатам и некоммерческим организациям, а также на профессиональную подготовку и образовательные программы в местах лишения свободы. Закон также способствует сотрудничеству между системами уголовного правосудия, здравоохранения и социальных служб [5].

Сегодня пробация в США широко применяется как альтернатива лишению свободы. Система включает различные формы контроля, от «пробации по телефону» до интенсивного надзора с использованием технических средств. Активное участие в пробации принимают волонтеры, что способствует снижению уровня рецидивной преступности. Контроль за пробацией осуществляют Верховный суд и местные суды, а частные службы пробации работают на основании государственных лицензий [2].

Институт пробации в Англии появился вслед за США и связан с деятельностью печатника Фредерика Райнера, который в 1876 году начал помогать преступникам с алкогольной зависимостью. Признавая факт высокого уровня рецидивной преступности,

английские судьи в качестве эксперимента начали назначать наказание с отсрочкой на определенное время, в течение которого с правонарушителями работали волонтеры [3]. В 1880 году была создана самостоятельная служба с миссионерами полицейского суда, которые контролировали осужденных и готовили доклады для суда. Позднее был принят ряд законов, которые стали основой для современной пробации: «Об испытании впервые осужденных» 1887 г., «О пробации в отношении правонарушителей» 1907 г., «Об уголовной юстиции» 1948 г., 1967 г. и 1991 г. [1].

Сегодня деятельность английской пробации направлена на решение таких задач, как исполнение наказаний, не связанных с изоляцией от общества, оказание помощи потерпевшим, привлечение сотрудников пробации к программам медиации и психологической коррекции поведения осужденных. Службы пробации в Англии интегрированы в различные ведомства, включая систему исполнения наказаний и судебную систему.

В Японии понятие «пробация» не имеет русскоязычного аналога, условно его можно перевести как «институт защитного надзора» (Probationary Supervision), который совмещает в себе элементы и надзора, и социальной поддержки вне системы исправительных учреждений [5]. Система начала формироваться в конце XIX в. благодаря инициативе общественного деятеля Мейдзен Кимпара и заместителя начальника тюрьмы Сидзуока, которые основали Компанию по защите осужденных, оказывающую помощь в социальной адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы. Дальнейшее развитие пробации продолжилось после Второй мировой войны в связи с принятием ряда законов («О реабилитации правонарушителей» 1949 г., «О службе пробаторов» 1950 г., «Об испытательном сроке для лиц, отбывающих наказание» 1954 г.), которые предоставляли волонтерам чрезмерно широкие полномочия в области работы с правонарушителями. В 2007 году система была реформирована, в результате чего был сделан акцент на профессиональную подготовку сотрудников [6].

Современная японская система пробации, подконтрольная Министерству юстиции, сочетает работу профессиональных сотрудников (РПО – Professional Probation Officers), которые работают с гражданами, входящими в группу «высокого риска», и волонтеров (VPO – Voluntary Probation Officers), оказывающих помощь наименее опасным преступникам, что способствует успешной социальной адаптации правонарушителей. В Японии также действуют различные социальные учреждения для реабилитации, включая частные организации и национальные центры [7].

Опыт США, Англии и Японии показывает, что пробация эффективна в снижении рецидивов и успешной реинтеграции осужденных в общество. Эти страны используют различные модели организации служб пробации, включая интеграцию в судебную систему, ведение Министерства юстиции и участие частных организаций. Общим для всех является стремление к предоставлению правонарушителям «второго шанса», что не только экономически выгодно, но и способствует повышению общественной безопасности. Представляется, что данный опыт может быть весьма полезен для дальнейшего развития и совершенствования системы пробации в России.

Источники и литература

- 1) Козочкина И.Д. Закон об уголовной юстиции 1991 года (Англия) // Уголовное законодательство зарубежных стран (Англии, США, Франции, Германии, Японии): сборник законодательных материалов / под ред. И. Д. Козочкиной. М: Зерцало, 2007. С. 426.
- 2) Кристи Н. Борьба с преступностью как индустрия. М.: РОО «Центр содействия реформе уголовного правосудия», 2001. С.21.

- 3) Полосухина О.В. Особенности деятельности службы пробации в Англии // Аграрное и земельное право. 2022. № 12(216).
- 4) Minoura S. Offender Rehabilitation Reform in Japan: Effective Cooperation between Professional and Volunteer Probation Officers // International Journal of Law, Crime and Justice. 2018. №. 54. — P. 111-120.
- 5) Rethinking corrections: rehabilitation, reentry, and reintegration / editors, Lior Gideon, Hung-En Sung. P. 106-107.
- 6) Schmid T.L. (ed.) Criminal justice in Japan: edition 2019 // Linguistic Adviser. 2019. P. 16.
- 7) Watson A. Probation in Japan: Strengths and Challenges and Likely New Tasks // European Journal of Probation. 2018. №. 10. Vol. 2. — P. 160-177.